

Sé la mujer fuerte que necesi-  
ta España.  
Viste como DEBAS y no como  
te IMPONGAN.

## Al doblar el año

Pensamiento, antes que nada...  
El maestro Pemán ha puesto este título a uno de sus últimos artículos. Y nos place a nosotros traerlo aquí, en la gloriosa recordación de cosas que ya pasaron.

Pensamiento, antes que nada.  
Aunque sea hondamente doloroso, es de justicia para todos recordarlo hoy.  
Al doblar el año, en feliz recuento de triunfos pasados que han ido elaborando este segundo año triunfal, nos vienen entrelazados con íntimo vínculo de gozo y dolor, el caminar de triunfo de nuestros soldados, acelerado por el afán de conquista, y el rastro sangriento y pestilente que en su huida dejaron los enemigos.  
Ahora se cumple el año de las liberaciones de Guipúzcoa.  
Ahora se cumple el año de nuestros mártires caídos en Guadalupe.

Y aunque es doloroso, es de justicia recordarlo.

Como en una gran jornada de expiación y sacrificio, se acentuaba la liberación de la tierra hermana con la entrada en Irún. Sobre una gran pira que iluminaba con resplandores siniestros las tragedias de Irún la mártir, fué cayendo la vergüenza y el crimen, como sobre una gran ara sacrificial...

Allí comenzó la liberación total de Guipúzcoa. Y al apagar aquella hoguera el triunfo aplastante de nuestras tropas, entonces se alzaron sobre las ruinas humeantes de Irún las figuras eximias de nuestros mártires, austeras y recias, exigiendo vindicación patriótica, elevadas sobre la ruindad de sus adversarios como expresión real y viviente del triunfo del pensamiento sobre la pasión.

Porque ellos —los Pradera y Beunza y Mañra...— fueron eso. Y solo eso.

Pensamiento, antes que nada.

Fueron toda una vida entregada a la más alta de las causas, volcada la atención de sus ánimos siempre en vela, sobre el tema imponente de la Patria, en estudio continuo sobre el pasado de España —bebiendo Tradición— y llenando la Política de enseñanzas fecundas para el futuro.

Incausables y enérgicos, caballeros andantes de un ideal, rígidos y austeros dentro de un ambiente más dado a la molición y echantaje que a la seriedad y al heroísmo.

Y como en vida defendieron su bandera y su fe con ardor y entereza, así murieron con entereza y ardor, confundiendo con la elegancia espiritual de su muerte tanta vergüenza y tanto crimen que tuvieron en derredor.

Ahora, al caer el año de la liberación de la tierra hermana, cumple su aniversario.

Y aunque es hondamente doloroso, es de justicia para todos recordarlo.

Maestros en vida fueron. Que lo sean también en muerte.

Y que en el rodar de los días vaya perfilándose más y mejor —luz de verdad— la figura de nuestros mártires. Y en la paz de los Años Triunfales que por su sacrificio viviremos, aprendamos también nosotros a ser lo que ellos fueron.

Pensamiento, antes que nada.

### Unas palabras de Companys

## Estoy dispuesto a romper con Valencia y hasta rendirme antes que permitir que se destruya el país

Bayona.—Personas llegadas de Cataluña, y que nos merecen entero crédito, afirman que ayer Companys, en un discurso pronunciado en un acto público, dijo lo siguiente, entre otras cosas: "Lo interesante es salvar al País y que éste no se destruya; si para ello es necesario romper con Valencia, romperemos; si es necesario rendirse, nos rendiremos."

Estas palabras, al ser divulgadas, han dado motivo a diversidad de comentarios.

### Será designio preferente del Estado Nacional-Sindicalista—regido por el Caudillo Franco—la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos.

## Información general

# La representación de la España roja en Ginebra

## Ha sido detenido el presidente del Tribunal Popular de Santander

### NO QUIEREN IR AL FRENTE EN BARCELONA

Barcelona.—Por la significación que tiene el hecho, publicamos parte de un artículo insertado en el periódico "El Diluvio", titulado "No quieren ir al frente".

Dice: En la capital y pueblos de Cataluña es frecuente ver jóvenes llamados a filas que no quieren ir al frente. Hemos visto mozos en estas circunstancias sentados en cafés y cabarets. Luego los vemos en el Balneario y en la costa. Hay que acabar con todo esto. Los agentes deben actuar por toda Cataluña pidiendo los papeles a los emboscados. Cójalos en un camión y al frente de Aragón con ellos".

### LA SITUACION DE LOS HUIDOS DE SANTANDER

Pernigán.—En los Baños de San Vicente y otras poblaciones se hallaban refugiados 150 fugitivos madrileños que fueron trasladados a Barcelona. Eran unos indeseables que se dedicaban a despojar y robar las casas de los alrededores. Al retirarlos, las poblaciones respiraron. Ahora han llegado 2.332 refugiados santanderinos, a los que no se les ha dejado conversar con nadie. Para evitarlo, van custodiados constantemente por un cordón de guardias de asalto. Parece ser que en Baños de San Vicente, quedará un grupo con fuerzas armadas para impedir que los refugiados hagan manifestaciones de ninguna índole sobre lo ocurrido en Santander.

### LOS HOSPITALES DE BARCELONA, LLENOS

París.—Comunican de Barcelona que los hospitales resultan insuficientes para acoger a los millares de heridos procedentes del frente de Aragón, habiendo tenido que transformar en dichos centros la mayor parte de los hoteles.

### DELEGADOS DE VALENCIA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Valencia.—Ya se ha facilitado en la capital levantina la lista de cabezallas marxistas que han de asistir a la sesión que celebrará, según se ha anunciado, la Sociedad de las Naciones, el próximo día 10.

Figuran entre aquéllos, Negrín, Giral, Jiménez Asúa, Azcarate, Esplá, Nicolau D'Oliver y otros conocidos jerifaltes de la fauna roja.

Al fin pasarán, de acuerdo con

sus deseos, el término de la temporada estival en Suiza, confraternizando con el ex Negus.

### EL TESORO DE OBJETOS DE CULTO ENCONTRADO EN LA IGLESIA DE LOS JESUITAS

Santander.—Continúan los trabajos policíacos para localizar los objetos de culto robados por los marxistas. Con relación del hallazgo verificado ayer en la iglesia del Sagrado Corazón de

Jesús, podemos confirmar la noticia dada ayer de que el valor del depósito asciende a varios millones; entre los objetos recuperados figuran varios muy valiosos pertenecientes a iglesias y monasterios de las provincias de Vizcaya y Santander. Eran dos las habitaciones que se encontraban completamente abarrotadas de cálices, copones, custodias, etcétera, en los que aparecen arrancada toda la pedrería; también

han aparecido gran número de lingotes de oro y plata.

De todo lo hallado no se ha encontrado documentación oficial alguna por lo que se supone que este depósito funcionaba con cierta clandestinidad, aunque claro está, que de acuerdo con el Gobernador de la provincia.

Se cree que la Junta Técnica de Peritos Tasadores que ha sido nombrada, tardará más de un mes en inspeccionar y clasificar este tesoro.

### LA DETENCION DEL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL POPULAR DE SANTANDER

Santander.—Inmediatamente después de ser detenido el presidente del Tribunal Popular, Roberto Alvarez, se le condujo por los policías a la Comisaría, donde prestó la primera declaración; a las doce de la noche fué puesto el detenido a la disposición del Auditor de Guerra, que con toda rapidez ha comenzado a actuar.

Según informes particulares parece ser que este dirigente marxista tenía el propósito de huir a Francia, pero la rapidez de nuestro avance le impidió consumar sus propósitos.

### EL HUMOR DE MIAJA

Frente de Madrid.—Como era de esperar, el festivo general Mijaja, aunque tarde, se ha decidido a hablar de la caída de Santander en poder de las tropas nacionales.

El día pasado—al igual que en ocasiones análogas—el general menos bruto de los generales rojos, según se autocalificó, mandó llamar a los periodistas a su despacho, para decirles lo siguiente:

—La caída de Santander en poder de los facciosos, no tiene importancia. Además hay que tener en cuenta que Santander no fué conquistado por los "rebeldes" sino que la capital montañesa y algunos pueblos importantes se rindieron. Este detalle hay que tenerlo en cuenta pues pone de manifiesto que en la ciudad santanderina no había verdaderos defensores de la república. Por todo esto, repito, la ocupación de Santander por los "facciosos" no tiene importancia. Si la ciudad hubiera sido considerada como importante objetivo militar por el mando del "ejército popular del Norte", no hubiera permitido que nadie se lo arrebatara. Pero Santander, después de haber llenado los fines perseguidos por el "mando leal" dejó de ser objetivo militar y no hubo el menor inconveniente en dejarlo, habiendo un perfecto y maravilloso repliegue hacia Asturias. Gijón, Avilés y Mieres sí que son objetivos militares de importancia. Y como es así no serán tomados por los "rebeldes".

En fin, señores, como Santander no tenía importancia, su ocupación por "la bestia fascista", lejos de producir desaliento, debe conducir a la estimulación de los milicianos y a la estrecha unión de la retaguardia, debiendo olvidarse las rencillas entre los partidos de la España republicana.

### NOTICIAS DE BILBAO

#### REPATRIACION DE MUJERES Y NIÑOS

Ayer comenzó la repatriación de las mujeres, niños y ancianos que fueron arrastrados por los rojo-separatistas en su huida hacia Santander. Llegó una primera expedición de seiscientos, que a su paso por las calles de la ciudad causaban honda impresión por el grado de agotamiento en que llegaban. Fueron alojados en el Frontón Euskalduna, donde serán atendidos por el Auxilio Social, entretanto se procede a su clasificación y envío a los puntos de origen o domicilios.

### LA RECONSTRUCCION DE LOS PUENTES

El Ayuntamiento de la villa ha recibido de la fábrica "Cementos Portland" el ofrecimiento de toda la piedra que sea necesaria para la reconstrucción del puente del General Sanjurjo.

Hoay será inaugurada la exposición de proyectos de reconstrucción de los puentes destruidos por los rojo-separatistas, proyectos elaborados por la Oficina Técnica Municipal de Puentes Fijos, y algunos de los cuales ya han entrado en vías de realización.

### La expedición de niños españoles a Italia

## Jiménez Caballero habla ante los niños de las colonias Italianas

Roma.—El delegado de la Junta Política de F. E. T. y de las Jons en la expedición de los niños españoles a Italia, camarada Jiménez Caballero, invitado por la Secretaría de Fasci All Stero, ha recorrido todas las colonias infantiles de hijos de italianos en el Extranjero enviados a la tierra natal en vacaciones.

Jiménez Caballero ha hablado en italiano. Con intensidad dramática ha descrito el sufrimiento de los niños españoles ante la barbarie roja, rogando a todos esos niños italianos que le escucharon que no toleren en ningún sitio donde ellos estén por el mundo que nadie hable mal de la España de Franco y que defiendan nuestra Causa, que es la causa suya, con el heroísmo y la energía con que la defiende la juventud española. Una palabra o una lágrima de un niño italiano en el extranjero convencerá a un marxista o a un masón mejor que ninguna otra prueba o propaganda.

Estos millares de niños conmovidos y exaltados vitorearon entusiastamente a Franco, a España y a la Falange, llevando en hombros a un falangista español en medio de músicas, salvas, aplausos y flores.

Jiménez Caballero les prometió enviarles retratos de Franco, para que los expongan en todos los países del mundo, en nombre del Generalísimo.

El delegado de la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las Jons agradeció en sentidos telegramas al Duque, al conde de Ciano, al ministro Parini y a las respectivas autoridades de la acogida entrañable que han tenido los niños españoles.

Será portador de un film documental de la estancia de los niños españoles en Italia para ilustrar una serie de conferencias que dará sobre las organizaciones juveniles del Fascio y las líneas espirituales que deberán presidir las organizaciones de juveniles de España.

Español que te encuentras disfrutando de la paz de la retaguardia: Acuérdate de tus hermanos combatientes que sufren las penalidades de las trincheras por Dios y por nuestra querida España. Contribuye con tu aportación a depositarla en la oficina de recaudación instalada en tu distrito.

### PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende en la imprenta de este periódico.



Rogad a Dios en caridad por el alma de  
**Don Moisés Ruiz de Gauna y Genua**  
Diputado provincial de Alava, Presidente del Círculo Marliano, Presidente honorario de "Hermandad Alavesa", Miembro de "Milicia Ciudadana de Vitoria", etc., etc.  
Falleció el día 6 de septiembre de 1936  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**

Sus hijos: doña María, don Antonio, don José, R. M. María de Aránzazu, S. M. R., R. M. Francisca, A. C. J., R. M. María del Pilar, S. M. R. y don Ignacio; hijas políticas doña Amelia Ladrón de Cegama, doña María Dolores Lascruain y doña Carmen Barruta; padre don Quintín; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a usted le encomiende a Dios en sus oraciones.

AL PARTICIPAR a usted tan irreparable pérdida le ruegan asista al FUNERAL DE ANIVERSARIO que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará el próximo lunes, día 6, a las ONCE de la mañana, en la Parroquia de San Miguel, por cuyo favor le quedarán agradecidos. Vitoria, 4 de septiembre de 1937.

Los Excmos. y Rvdmos Sres. Obispos de Vitoria, Madrid-Alcalá, Segovia, Pamplona y otros han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Reforma del plan de segunda enseñanza

Tenemos noticias fundadas, procedentes de buena fuente de información, de que va a ser reformado el plan de estudios de Segunda Enseñanza. Estas noticias que nosotros habíamos recibido por vía de rumor, en vías de certeza, lo hemos visto confirmado oficialmente por un telegrama llegado a nuestro Instituto de Segunda Enseñanza, en el que apunta dicha reforma.

Vemos con agrado esta medida, que facilita extraordinariamente los estudios de Segunda Enseñanza, ya que el plan anterior tenía mucho de enojoso y era en extremo recargado.

Por este mismo motivo, la matrícula no se abrirá hasta la segunda quincena de este mes.

# COMENTARIOS LOCALES Padres de Familia...

## ¡A Santiago!

LOS DIAS 16, 17, 18 y 19 DE SEPTIEMBRE

A pesar del hábito que tengo para escribir, —o lo que sea esto,— me da prisa, sufrí y me desenvuelto premiosamente cuando debo tributar elogios a las autoridades, porque no escasean, sino que abundan, los que capaces de convertirlo todo en substancia, miden a los demás con el rasero que para ellos está hecho, y creen que oculta bajezas o afán de barrer para adentro lo que debe ser limpio, diáfano y expresado con la mejor intención del mundo.

No conozco personalmente al nuevo señor Gobernador, D. Eladio Esparza. Pero se me antoja descortesía —grosería, mejor— ya que el representante del Estado que el Generalísimo Franco ha enviado a gobernarnos empieza su actuación tomando por base modestas indicaciones mías, no dirigidas a él, silenciar un merecido comentario a la interesante información del Gobierno civil que ayer fué una de las notas más leídas de nuestro periódico, y también

más favorablemente, glosadas en las tertulias locales. Porque viene a ser secundario lo de las colgaduras a que yo aludí, aunque haya servido para que el señor gobernador encargue a la Diputación que provea de nueva bandera al edificio que empieza a regentar, y, también, para que la Corporación Provincial no olvide que a ella me dirigí por las galas, ya harto cansadas, que en los balcones de su Palacio se exhiben.

Agradeciendo sinceramente a mi compañero (?) su delicada fineza, he de hacer resaltar sus honrados afanes de dejar para las mulillas el padre del viejo y reciamente arraigado caciquismo rural, rómora de todo lo bueno y progresivo, y su leal aviso de llegar hasta meter en la cárcel a los que fainada y sórdidamente remolonean en la aportación de donativos a los tributos de plato único y día sin postre, que todos estamos obligados, con nuestro concurso, a sostener boyantes mientras las circunstancias lo rodean. ¡Que es lo menos que podemos hacer los que tenemos amarradas las espaldas por el valor, los peligros y las vidas generosas y magníficas de los que por nosotros pelean en los frentes de batalla ya al cabo de cerca de catorce meses!

El distinguido periodista navarro que hoy es Gobernador civil de Alava habrá de contar, de feo, con el apoyo de los más y de los mejores para el merecido acierto de una gestión que tan bien inaugura.

Un pobre diablo.

### Gran Hotel Oyarzábal

CESTONA (Guipúzcoa)

Hotel con todo confort. Agua corriente. Asesor. Capilla. En atención a las circunstancias, precios reducidos.

Leed y propagad

PENSAMIENTO ALAVES.

### M. MURO

#### Sastrería y Pañería de primer orden

Unico fabricante en la provincia de Alava de gabanes, gabardinas, cazadoras de paño y de cuero, gabanes de cuero, etc. Ventas al por mayor y menor

**Nuevo edificio, General Alava, 9. - VITORIA**



#### UNA OBRITA SENSACIONAL

"Vida política de un grado 33", por José Manuel Ojeda. Ediciones Antisectarias, volumen V, Burgos, 1937. Precio: 1,50 pesetas.

El señor Ojeda ha estudiado perspicazmente el archivo particular de Benavides, abandonado por éste en Segovia, horas antes del Movimiento Nacional.

Benavides, grado 33 de la Masonería española, compañero político de Azaña y Barcia, recibió consignas izquierdistas de suma importancia y expresa, en su correspondencia, el criterio masónico sobre los acontecimientos revolucionarios del postrer decenio. De ahí, el interés excepcional de esta obrita.

Pero a este interés, hay que añadir el que le presta la forma expositiva elegida por el señor Ojeda. La vida de Benavides, enlazada con los complots y campañas de la secta y la política, se desarrolla ante el lector con la fría lógica y la formidable amenidad de una novela histórica.

De venta en todas las librerías. Para pedidos al por mayor, dirigirse a Ediciones Antisectarias, Apartado 98, Burgos.

cia con este libro una colección titulada "Publicaciones Nueva España", que vulgarizará los postulados del glorioso Alzamiento Nacional.

La obrita contiene tres partes. La primera define y estudia los elementos cuya amalgama engendró la República: socialistas, separatistas, masones, republicanos históricos, etc. La segunda parte expone más en particular la labor disgregadora llevada a término por los regionalistas separatistas. Y finalmente, en la tercera parte, se desarrolla el trágico desenlace: la República hace honor a la mala sangre de sus progenitores y lleva a España cerca del abismo y de la barbarie.

El limitado precio de esta obrita permite ponerla en manos del pueblo. Es indispensable que el pueblo se entere de estas verdades elementales y extraiga las oportunas consecuencias.

De venta en todas las librerías. Para pedidos al por mayor dirigirse a Ediciones Antisectarias, Apartado 98, Burgos.

#### AQUARIO

B  
A  
R  
VITORIA

#### JULIAN BAJO

Joyería - Relojería - Platería

DATO, 8 VITORIA

**MADERAS** Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Pañería Bazar Sastrería **Casa Ibarra** Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1  
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29  
TELEFONO 1330

# Revisión de exclusiones

Se recuerda a los individuos del reemplazo de 1938 que estén declarados excluidos totales, temporales y aptos exclusivamente para servicios auxiliares, la obligación en que se encuentran de presentarse ante la Junta de Clasificación y Revisión de esta provincia (Cuartel de Santa Peresa) el próximo lunes, día 6, a las diez de la mañana, al objeto de sufrir la revisión ordenada por la Superioridad.

Lo que se hace saber a los interesados, advirtiéndoles que caso de no hacerlo incurrirán en la sanción correspondiente.

Vitoria, 4 de septiembre 1937. II Año Triunfal.—El Alcalde, accidental, Luis Saracho.

# Movilización de industrias civiles.-Delegación de avala

Habiéndose ordenado por la Superioridad la requisita urgente de todos los tubos de calderas que por desgaste o sustitución queden fuera de servicio, se pone en conocimiento de todas las empresas, industrias y particulares de esta plaza y provincia con objeto de que presenten relaciones juradas de existencias de los citados tubos en esta Delegación (calle de Postas, 18, primero) en el plazo de cuatro días.

Vitoria, 30 de agosto de 1937. II Año Triunfal. El Comandante Delegado.

# Surcando en la actualidad

Los carteles indicadores de refugios sería conveniente sustituirlos con otros nuevos. Como están a la intemperie desde 1936 y la tinta encarnada se descolora pronto, algunos apenas se ven, y otros incluso han desaparecido.

Aprovechando los actuales cartones debían hacerse, en papel, letreros del mismo tipo de letra en tinta negra, que resiste más la acción del tiempo, y pegarlos por ambos lados sobre los existentes.

Como las autoridades tienen tantas cosas interesantes que atender, creemos no sobra la colaboración ciudadana en la labor acabada y perfecta que llevan tan al día y a satisfacción general.

Zadorra.

# Gobierno Militar de Alava

El "Boletín Oficial del Estado" publicará la convocatoria para un curso de Alféreces y Tenientes Provisionales de Artillería, en idénticas condiciones que las últimas convocatorias análogas. El curso se celebrará en Segovia para 350 plazas; comenzará el 1º del actual, terminando el plazo de admisión de instancias el día 10 del mismo mes".

Vitoria, 3 de Septiembre de 1937. — El Comandante Secretario.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES. Es tu mejor defensor

**SI PIDEN**

en su casa calzados, zapatillas, alpargatas, no lo dude usted: vaya siempre a

CASA MORENO  
Constitución número 9.

**CONTRA todos los dolores**

**Cafiaspirina**

**Garayo**

# Muebles - Vitoria

A plazos y al contado

Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 5

Apartado 13 - Teléfonos 1754-1654

**AZPIAZU HNOS**

MUEBLES DECORACION

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería

SAN PRUDENCIO, 23 Y 25

# GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil estuvo esta mañana en visita oficial en el Palacio de la Diputación, saludando en su despacho al Presidente de la Corporación Provincial, señor Echave-Sustaeta.

También asistió a los solemnes funerales que en la Iglesia de San Miguel Arcángel se dijeron por las almas de los insignes patriotas don Joaquín Benza y don Víctor Pradera.

En su entrevista con los informadores les dijo que había destituido a un alcalde de un Ayuntamiento de la provincia por su actuación poco acorde con las prácticas que deben seguir todas las autoridades de la España Nacional.

El señor Esparza quiere que ello sirva no sólo de ejemplar castigo, sino de aviso a los que quieran abusar de su investidura de autoridades para cometer abusos, indignos siempre, pero más en estos instantes en que se está reconstruyendo el solar patrio.

El lunes próximo el señor Esparza se propone cumplimentar a las autoridades en visita oficial.

Entre las visitas que ha recibido en la tarde de ayer y la mañana de hoy, figuran:

La Empresa Vitoriana de Espectáculos del Nuevo Teatro; don Juan Villar, Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica de Alava; señor Alcalde del Ayuntamiento de Zuya; Juez de Instrucción, señor Ojea González; Director de la Escuela de Carrujos, Canales y Puertos, don Vicente Machimbarrena; Alcalde de Villarreal; Alcalde de Zamborana; Director del Colegio de los Marianistas; Director del Colegio de San José y de las Escuelas Gratuitas de San Vitor; representaciones de los diarios "Norte" y PENSAMIENTO ALAVES; teniente de Miñones, señor Arcos; Secretario Provincial de Auxilio Social, señor Manfueco; Alcaldes de Zalduendo y de Lanciego y señor Cura Párruco de la villa de Alegría.

El gobernador civil estuvo esta mañana en visita oficial en el Palacio de la Diputación, saludando en su despacho al Presidente de la Corporación Provincial, señor Echave-Sustaeta.

También asistió a los solemnes funerales que en la Iglesia de San Miguel Arcángel se dijeron por las almas de los insignes patriotas don Joaquín Benza y don Víctor Pradera.

En su entrevista con los informadores les dijo que había destituido a un alcalde de un Ayuntamiento de la provincia por su actuación poco acorde con las prácticas que deben seguir todas las autoridades de la España Nacional.

El señor Esparza quiere que ello sirva no sólo de ejemplar castigo, sino de aviso a los que quieran abusar de su investidura de autoridades para cometer abusos, indignos siempre, pero más en estos instantes en que se está reconstruyendo el solar patrio.

El lunes próximo el señor Esparza se propone cumplimentar a las autoridades en visita oficial.

Entre las visitas que ha recibido en la tarde de ayer y la mañana de hoy, figuran:

La Empresa Vitoriana de Espectáculos del Nuevo Teatro; don Juan Villar, Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica de Alava; señor Alcalde del Ayuntamiento de Zuya; Juez de Instrucción, señor Ojea González; Director de la Escuela de Carrujos, Canales y Puertos, don Vicente Machimbarrena; Alcalde de Villarreal; Alcalde de Zamborana; Director del Colegio de los Marianistas; Director del Colegio de San José y de las Escuelas Gratuitas de San Vitor; representaciones de los diarios "Norte" y PENSAMIENTO ALAVES; teniente de Miñones, señor Arcos; Secretario Provincial de Auxilio Social, señor Manfueco; Alcaldes de Zalduendo y de Lanciego y señor Cura Párruco de la villa de Alegría.

# Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos

Teléfono 1421

Venta de

**Coñac Tradicionalista**

y

**Coñac Requeté**

El mejor jabón, LAGARTO

# BAR ALCAZAR

Diariamente

MAPISCO

DATO, 4 VITORIA

**CONTRA todos los dolores**

**Cafiaspirina**

**Garayo**

# Muebles - Vitoria

A plazos y al contado

Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 5

Apartado 13 - Teléfonos 1754-1654

**AZPIAZU HNOS**

MUEBLES DECORACION

Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería

SAN PRUDENCIO, 23 Y 25

# INFORMACION RELIGIOSA

## Por los templos

### JESUS EN CASA DE UN FARISEO: HUMILDAD Y CARIDAD

(Santo Evangelio de mañana)

"Y aconteció que, entrando Jesús un sábado en casa de uno de los principales de los fariseos a comer pan, ellos le estaban acechando".

"Y he aquí que un hombre hídrico estaba delante de él".

"Y Jesús, dirigiendo su palabra a los doctores de la ley y a los fariseos, les dijo: ¿Es lícito curar en sábado? Mas ellos callaron. El entonces le tomó, le sanó y lo despidió. Y les respondió, y dijo: ¿Quién de vosotros, si le cae un asno o un buey en un pozo, no lo sacará luego en día de sábado? Y no le podían replicar a estas cosas".

"Y observando también cómo los convidados escogían los primeros asientos de la mesa, les propuso una parábola, y dijo: Cuando fueres convidado en bodas, no te sientes en el primer lugar, no sea que haya allí otro convidado de más dignidad que tú, y venga aquel que te convidó a ti y a él, y te diga: Da el lugar a éste; y entonces tengas que tomar el último lugar con vergüenza. Mas cuando fueres convidado, vé y sientate en el último puesto: para que, cuando viniere el que te convidó, te diga: Amigo, sube más arriba. Entonces serás honrado delante de los que estuvieren contigo en la mesa, porque todo aquel que se ensalza será humillado; y el que se humilla será ensalzado".

(Lc. 14, 1-14).

### EN SAN PEDRO

Pia Unión de San Antonio de Padua

El próximo martes, día 7, celebrará esta Asociación los cultos que mensualmente consagra a su Excelso Titular, en la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho, tendrá lugar la Misa por los hermanos vivos y difuntos y en ella podrán recibir la Sagrada Comunión todos los fieles que lo desearren, al efecto de conseguir más fácilmente las gracias solicitadas. Terminada la Misa se hará el ejercicio propio del mes.

Por la tarde, a las siete y a ocho se rezará el Santo Rosario; a continuación se repetirá el referido ejercicio, después del cual se dará cuenta de las limosnas colectadas por la benéfica Obra de El Pan de los Pobres durante el mes último pasado, distribución que de ellas se ha hecho y gracias obtenidas por intercesión del milagroso Paduano, con el fin de aumentar su devoción, el ingreso de los fieles en su Asociación y la conservación y ampliación de tan consoladora Obra en favor de los necesitados.

Después de dichos actos, lo mismo por la mañana que por la tarde, se dará a adorar la reliquia del Santo Paduano.

Via Crucis por España

Todos los viernes a continuación del Rosario parroquial, que diariamente se reza en esta parroquia a las siete y media de la tarde, tendrá lugar el acostumbrado y piadoso Via Crucis por España.

El próximo martes, día 7, celebrará esta Asociación los cultos que mensualmente consagra a su Excelso Titular, en la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho, tendrá lugar la Misa por los hermanos vivos y difuntos y en ella podrán recibir la Sagrada Comunión todos los fieles que lo desearren, al efecto de conseguir más fácilmente las gracias solicitadas. Terminada la Misa se hará el ejercicio propio del mes.

Por la tarde, a las siete y a ocho se rezará el Santo Rosario; a continuación se repetirá el referido ejercicio, después del cual se dará cuenta de las limosnas colectadas por la benéfica Obra de El Pan de los Pobres durante el mes último pasado, distribución que de ellas se ha hecho y gracias obtenidas por intercesión del milagroso Paduano, con el fin de aumentar su devoción, el ingreso de los fieles en su Asociación y la conservación y ampliación de tan consoladora Obra en favor de los necesitados.

Después de dichos actos, lo mismo por la mañana que por la tarde, se dará a adorar la reliquia del Santo Paduano.

Via Crucis por España

Todos los viernes a continuación del Rosario parroquial, que diariamente se reza en esta parroquia a las siete y media de la tarde, tendrá lugar el acostumbrado y piadoso Via Crucis por España.

El próximo martes, día 7, celebrará esta Asociación los cultos que mensualmente consagra a su Excelso Titular, en la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho, tendrá lugar la Misa por los hermanos vivos y difuntos y en ella podrán recibir la Sagrada Comunión todos los fieles que lo desearren, al efecto de conseguir más fácilmente las gracias solicitadas. Terminada la Misa se hará el ejercicio propio del mes.

Por la tarde, a las siete y a ocho se rezará el Santo Rosario; a continuación se repetirá el referido ejercicio, después del cual se dará cuenta de las limosnas colectadas por la benéfica Obra de El Pan de los Pobres durante el mes último pasado, distribución que de ellas se ha hecho y gracias obtenidas por intercesión del milagroso Paduano, con el fin de aumentar su devoción, el ingreso de los fieles en su Asociación y la conservación y ampliación de tan consoladora Obra en favor de los necesitados.

Después de dichos actos, lo mismo por la mañana que por la tarde, se dará a adorar la reliquia del Santo Paduano.

Via Crucis por España

Todos los viernes a continuación del Rosario parroquial, que diariamente se reza en esta parroquia a las siete y media de la tarde, tendrá lugar el acostumbrado y piadoso Via Crucis por España.

El próximo martes, día 7, celebrará esta Asociación los cultos que mensualmente consagra a su Excelso Titular, en la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho, tendrá lugar la Misa por los hermanos vivos y difuntos y en ella podrán recibir la Sagrada Comunión todos los fieles que lo desearren, al efecto de conseguir más fácilmente las gracias solicitadas. Terminada la Misa se hará el ejercicio propio del mes.

Por la tarde, a las siete y a ocho se rezará el Santo Rosario; a continuación se repetirá el referido ejercicio, después del cual se dará cuenta de las limosnas colectadas por la benéfica Obra de El Pan de los Pobres durante el mes último pasado, distribución que de ellas se ha hecho y gracias obtenidas por intercesión del milagroso Paduano, con el fin de aumentar su devoción, el ingreso de los fieles en su Asociación y la conservación y ampliación de tan consoladora Obra en favor de los necesitados.

Después de dichos actos, lo mismo por la mañana que por la tarde, se dará a adorar la reliquia del Santo Paduano.

Via Crucis por España

Todos los viernes a continuación del Rosario parroquial, que diariamente se reza en esta parroquia a las siete y media de la tarde, tendrá lugar el acostumbrado y piadoso Via Crucis por España.

El próximo martes, día 7, celebrará esta Asociación los cultos que mensualmente consagra a su Excelso Titular, en la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho, tendrá lugar la Misa por los hermanos vivos y difuntos y en ella podrán recibir la Sagrada Comunión todos los fieles que lo desearren, al efecto de conseguir más fácilmente las gracias solicitadas. Terminada la Misa se hará el ejercicio propio del mes.

Por la tarde, a las siete y a ocho se rezará el Santo Rosario; a continuación se repetirá el referido ejercicio, después del cual se dará cuenta de las limosnas colectadas por la benéfica Obra de El Pan de los Pobres durante el mes último pasado, distribución que de ellas se ha hecho y gracias obtenidas por intercesión del milagroso Paduano, con el fin de aumentar su devoción, el ingreso de los fieles en su Asociación y la conservación y ampliación de tan consoladora Obra en favor de los necesitados.

Después de dichos actos, lo mismo por la mañana que por la tarde, se dará a adorar la reliquia del Santo Paduano.

Via Crucis por España

Todos los viernes a continuación del Rosario parroquial, que diariamente se reza en esta parroquia a las siete y media de la tarde, tendrá lugar el acostumbrado y piadoso Via Crucis por España.

El próximo martes, día 7, celebrará esta Asociación los cultos que mensualmente consagra a su Excelso Titular, en la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho, tendrá lugar la Misa por los hermanos vivos y difuntos y en ella podrán recibir la Sagrada Comunión todos los fieles que lo desearren, al efecto de conseguir más fácilmente las gracias solicitadas. Terminada la Misa se hará el ejercicio propio del mes.

Por la tarde, a las siete y a ocho se rezará el Santo Rosario; a continuación se repetirá el referido ejercicio, después del cual se dará cuenta de las limosnas colectadas por la benéfica Obra de El Pan de los Pobres durante el mes último pasado, distribución que de ellas se ha hecho y gracias obtenidas por intercesión del milagroso Paduano, con el fin de aumentar su devoción, el ingreso de los fieles en su Asociación y la conservación y ampliación de tan consoladora Obra en favor de los necesitados.

Después de dichos actos, lo mismo por la mañana que por la tarde, se dará a adorar la reliquia del Santo Paduano.

Via Crucis por España

Todos los viernes a continuación del Rosario parroquial, que diariamente se reza en esta parroquia a las siete y media de la tarde, tendrá lugar el acostumbrado y piadoso Via Crucis por España.

### SANTORAL

Domingo, 5.— Nuestra Señora del Cingulo (mov.) Patrona de la Ciudad de Tortosa.—San...

### Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagaibel, 2.—Teléfono, 2188.

Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.— Preparación para oposiciones Bancarias.— Enseñanza individual GARANTIZADA.

CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TALLER GRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN.

### EN SAN MIGUEL

Santo Rosario y Meditación

Se rezan por la mañana durante la misa de siete y por la tarde a las siete y media.

Preces a la Virgen Blanca por España

Todos los días durante la misa de once y media se reza el Santo Rosario en la Capilla de la Patrona de Vitoria y acto seguido se practica un breve Via Crucis por España.

Ejercicios sabatinos

Misa dialogada a las ocho y media en la Capilla de la Asociación de las Hijas de María.

Por la tarde a las siete y media Salve cantada a la Virgen Blanca, Patrona de Vitoria, al terminar el Santo Rosario.

Función Eucarística

Los domingos por la tarde a las siete y media, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Trisagio por España, Bendición, Reserva e Himno a la Virgen Blanca.

### EN LOS IESUITAS

El día 1 de septiembre dió comienzo una solemne Novena en honor de San Pedro Claver a las siete y media de la tarde con Exposición, Rosario, lectura de la vida del Santo, Bendición y Reserva.

El día 9 a las ocho y media de la mañana, Comunión general.

Por la tarde los mismos cultos que los días anteriores y sermón por el Rvdo. P. Juan Pérez Sáenz, S. J.

### EN EL CARMEN

Mañana domingo, día 5, en la Iglesia de los PP. Carmelitas, se celebrará la función mensual de la Cofradía del Santo Escapulario, con los siguientes cultos:

Por la mañana, a las siete y media, se celebrará una Misa de Comunión General, con acompañamiento de órgano y cánticos.

Por la tarde, a las siete tendrá lugar una función con Rosario, Sermón, Procesión y Bendición con el Santísimo.

### LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos

Florida, esquina Arca

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

### COMPRA Y VENTA

de maquina de coser y de escribir Taller mecanico de reparaciones

- agujas, lanzadera y piezas para maquina -  
- na de todo lo sistema

**CASA SERVANDO**

SAN PRUDENCIO

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

# Para el Movimiento Nacional

Cantidades recaudadas para la Suscripción Nacional durante los días 16 al 21 de agosto de 1937: Recaudado en el Banco de España:

Don Casimiro Burgos y don Leocadio Urribarren, 20 pesetas; R. M., de Llodio, 50; doña Jesús de Acha (viuda de Urruticoechea), 100; Vidrera S. A., de Llodio, 100.000; don Florentino García, don Manuel y don Antonio Cruz, 310.

Recaudado en el Banco Hispano Americano:

Don Nicolás Miñón, 25 pesetas.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Víctor Tapia (segunda entrega), 20.000 pesetas.

Recaudado en la Caja de Ahorros Provincial:

Don José Alday (días de haber), 50 pesetas; Funcionarios Públicos del Colegio Oficial del Secretariado Local de Alava, 24; J. A., 50; Empleados del Ayuntamiento de Salvatierra (días de haber de los meses de abril a julio), 278'40.

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal:

Don Inocente Muñoz (décima-tercera vez), 15 pesetas.

Recaudado los días 16 al 21, 121.422'40 pesetas.

Suma anterior, 1.422.894'91.

Suma total, 1.544.317'31.

Vitoria, 23 de agosto de 1937.

Segundo Año Triunfal.—El Coronel, Delegado del Gobernador Militar, Vidal Sanz.

—

Cantidades recaudadas para la Suscripción Nacional durante los días 23 al 31 de agosto de 1937:

Recaudado en el Banco de España:

Varios vecinos de Ayala, pesetas 143'40; don Oscar Basaguren, 23'50; de varios refugiados en el Grupo Escolar de la Florida, 60; don Bernardino Gurbay, 15; don Jacinto Monge, 100; don Gumersindo Aldayturriaga (tercera entrega), 800; doña Gregoria Barañano, de Llodio, 25; don Francisco Sagastizabal, 250; don Manuel Ibarreche, de Llodio, 100; don Ignacio Olavarría, de Llodio, 15; don Isidro Aldayturriaga, de Llodio, 15; don Luis de Juana (cuota mensual), de Araya, 100; Milicia Ciudadana, de Labastida, 100; don Jesús Zárate, 25; Comandante Militar de Arceñiega, 1.625'85; don Francisco Ibarzabal, 2.000; de varios refugiados, 25; don Juan Azcárraga, 30'75.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Vicente Lledó (cuota mensual), 50 pesetas.

Recaudado en el Banco de Bilbao:

Familia de don Paulino Fernández de Retana, 100.

Recaudado en el Banco Hispano Americano:

Descuento mensual de haberes de los empleados de la Sección de Cultivos de la Azucarera Leopoldo S. A., (mes de agosto), 357'60 pesetas.

Recaudado en el Banco Urquijo Vascongado:

Don Gabino G. Cueva, 25 pesetas.

Recaudado en la Caja de Ahorros Provincial:

Don Cornelio Berruaga, 6'25; doña Margarita Valle, 25; Cuervo de Minones y Camineros de la Excma. Diputación Provincial de Alava, 1.156'40; señores empleados de la Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava (días de haber), 500'31; don José Zacarés, 25.

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal:

Señores mayores de la vecindad del Barrio de Santa Isabel, 38 pesetas; señora viuda de M. Oz, de Mendivil, 5; don Vicente Ibasate, 25; don Andrés de Solozaga y Asúa, 87'62; don Francisco Requena, 2; don Horacio Achaerandio, 17'80; don Félix Olarte, 15'06; don Daniel Zurzo, 60'27; don Juan A. Irasarry, 43'83; don Francisco Gómez de Segura, 21'91; don Casto Sáenz de Urturi, 25'49; don Angel Fernández Ortega, 23'83; don Román Urquiola, 44'38; don José Castillo, 15'06; don Maximino Fernández de Landa, 36'98; don Narciso González, 16'66; don Adrián Urrutia, 21'92; don Emilio Fernández Ortega, 17'80; don Alfonso Hueto, 15'07; don José María de San Pedro, 17'80; don Moisés Antepara, 4'10; don Vicente Arategui, 4'10; don Luis S. de Cortázar, 38'35; don Eloy Martínez, 30'13.

Recaudado los días 23 al 31, 31.803'72 pesetas.

Suma anterior, 1.544.317'31.

Total, 1.576.121'03.

Vitoria, 31 de agosto de 1937.

Segundo Año Triunfal.—El Coronel, Delegado del Gobernador Militar, Vidal Sanz.

—

Cantidades recaudadas para la Suscripción Nacional durante los días 23 al 31 de agosto de 1937:

Recaudado en el Banco de España:

Varios vecinos de Ayala, pesetas 143'40; don Oscar Basaguren, 23'50; de varios refugiados en el Grupo Escolar de la Florida, 60; don Bernardino Gurbay, 15; don Jacinto Monge, 100; don Gumersindo Aldayturriaga (tercera entrega), 800; doña Gregoria Barañano, de Llodio, 25; don Francisco Sagastizabal, 250; don Manuel Ibarreche, de Llodio, 100; don Ignacio Olavarría, de Llodio, 15; don Isidro Aldayturriaga, de Llodio, 15; don Luis de Juana (cuota mensual), de Araya, 100; Milicia Ciudadana, de Labastida, 100; don Jesús Zárate, 25; Comandante Militar de Arceñiega, 1.625'85; don Francisco Ibarzabal, 2.000; de varios refugiados, 25; don Juan Azcárraga, 30'75.

Recaudado en el Banco de Vizcaya:

Don Vicente Lledó (cuota mensual), 50 pesetas.

Recaudado en el Banco de Bilbao:

Familia de don Paulino Fernández de Retana, 100.

Recaudado en el Banco Hispano Americano:

Descuento mensual de haberes de los empleados de la Sección de Cultivos de la Azucarera Leopoldo S. A., (mes de agosto), 357'60 pesetas.

Recaudado en el Banco Urquijo Vascongado:

Don Gabino G. Cueva, 25 pesetas.

## España Misional

### Mirada retrospectiva

España progresa, con ritmo lento, pero constante en el campo misional. Lo prueba el desarrollo de las Obras Misionales Pontificias. He aquí una síntesis histórica de cada una de ellas.

#### LA OBRA DE LA PROPAGACION DE LA FE EN ESPAÑA

¿Quién no sabe que esta Obra tiene por fin la conversión de adultos infieles? Nació en el corazón apostólico de la inmortal Paulina Jaricot de Lyon, en Francia.

Fue trasplantada a España en época turbulenta. Año de 1839. Adviene la regencia de Espartaco. Tiempos de desamortización. Arrecia la persecución contra los obispos. No tarda en venir el golpe de muerte—en la intención—contra la Obra. Por decreto de 10 de abril de 1841 quedaba abolida la Obra y confiscados sus libros y capital. Así comienzan las obras de Dios, bajo el signo de la contradicción.

Sin embargo, la Obra continúa viviendo como una planta criptógama, produciendo frutos de recaudación, como lo demuestra la Estadística:

Año de 1841, 5.563'84.

Año de 1842, 2.358'51.

Año de 1843, 10.578'98.

Era menester que la Obra saliese a plena luz, que recibiese la caricia del sol y del aire. De esto se encargaron unas damas aristocráticas, que a la aristocracia de la sangre unían la aristocracia de la virtud. Leed sus nombres sonoros, con sabor de historia: Excma. señora Duquesa de San Carlos, Excma. señora Condesa viuda de Armildez de Toledo, Condesa de Peñaranda de Bracamonte. León XIII dió el espaldarazo a sus proyectos y la Obra comenzó a vivir de nuevo vida oficial.

La Propagación de la Fe que comenzó recaudando en nuestro suelo patrio, 408 pesetas el año 1839, en el 85 eleva su colecta a 52.350, recaudando hasta el año 1922 la suma de 5.762.870'93 pesetas.

La aparición del "Mottu proprio" "Romanorum Pontificum" el 3 de mayo del año 1922, elevando la Obra de la Propagación de la Fe al rango de Pontificia y estableciendo su Sede Central en la Ciudad Eterna, es el indicio de una nueva era en la moderna organización del problema misional.

Pronto se dejaron sentir sus efectos en España. El 1 de enero de 1923 era nombrado por Roma Director Nacional de la Propagación de la Fe, el señor Vázquez Camarasa. La curva ascendente recaudatoria prosigue. El señor Camarasa, después de una dirección anódina, da paso al nuevo Director actual señor Sagarmínaga, que había sido el alma del movimiento misional en la Diócesis Vascongada.

La Obra de la Propagación de la Fe ha encontrado a su hombre. El señor Sagarmínaga, por su voluntad, férrea como las

montañas de su tierra, por la facilidad de su palabra, siempre dispuesta a expandirse, por su don de gentes y su celo ardiente misional, estamos seguros de que colocará a España a la vanguardia del movimiento misional universal.

A pesar de las dificultades que a la propaganda ofrecían los malhadados años de la ominosa República, ha logrado incrementar la recaudación, mereciendo los más altos elogios del Consejo Internacional de la Propaganda, parabenos que recaen sobre los católicos españoles.

Desde el año 1922 la Obra ha colectado 7.000.000 de pesetas y en total España ha dado a la Propagación de la Fe por medio de esta Obra la suma aproximada de 14.000.000 de pesetas.

#### LA OBRA DE SAN PEDRO APOSTOL EN ESPAÑA

La Obra de San Pedro Apóstol para la formación del Clero Indígena proyectada por una dama francesa M. Bigard, el año de 1889, ha sido llamada la ciencia de las Obras Misionales. Es la más desconocida de todas ellas. No obstante, como afirma el Padre Charles "si se tiene en cuenta que todo el trabajo misionero tiene por término la construcción de la Iglesia visible en el mundo, la Obra de San Pedro Apóstol aparece de una importancia fundamental".

Esta Obra ha logrado aclimatar en nuestra Patria, gracias a los desvelos de su primer Director Nacional, el doctor don José Gurruchaga que asumió la dirección el 22 de junio de 1932 y a quien sucedió el año 31 el doctor Sagarmínaga.

El número de becas y las adopciones colectivas de Seminarios ascienden constantemente. Ved el resultado de la recaudación de los tres últimos años normales con la normalidad que se podía exigir a la República:

Año de 1933, 350.166 pesetas;

año de 1934, 345.722'51 pesetas;

y el año 1935, 349.620'92 pesetas.

#### GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANT. — VITORIA

Teléfonos: Central, 1409

Anexo, 1426

### R. R. 6

Programa para mañana

Emisión de las 9,30 (mañana):

Apertura.

Diario hablado al servicio de España.

Himnos patrióticos.

Cierre emisión, 10,30.

Emisión de sobremesa (12,45):

Apertura.

Diario hablado al servicio de España.

Música variada.

Información internacional.

Notas varias.

Noticias del Cuartel General del Generalísimo.

Retransmisión de s de Radio Nacional de Salamanca de su boletín de información.

Himnos patrióticos.

Cierre emisión, 15,00.

Emisión de las 18,00 (tarde):

Apertura.

Información para el Extranjero: Emisiones en francés, inglés, alemán e italiano.

Himnos patrióticos.

Cierre emisión, 18,45.

Emisión de las 20,45 (noche):

Apertura.

Adelanto del Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo.

Partes de los frentes de Aragón, Santander-Asturias y Andalucía.

Música variada.

Diario hablado al servicio de España.

Notas varias.

Últimas noticias de información internacional.

Hoy hace un año.—Recuerdos históricos de los hechos notables llevados a cabo por nuestras gloriosas tropas.

Últimas noticias de los frentes.

Retransmisión de s de Radio Nacional de Salamanca de la charla del General Quijeto de Llanos, noticias y Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo.

Himnos patrióticos.

Cierre emisión, 24,00.

#### CLINICA

OTORINOLORINOLÓGICA

Dato, 24 - 2.º dcha.

VITORIA

## Sobre el incidente del "Havock"

### No pudo ser atacado el barco inglés por la flota nacional

En relación con el incidente ocurrido en el Mediterráneo con el buque de guerra inglés "Havock", estamos autorizados para declarar lo que sigue:

Se comenta en la Prensa extranjera de estos días el ataque al destructor inglés "Havock" por un submarino no identificado, que la Prensa adversa pretende presentar como nacional. El destructor inglés "Havock", cuya caballerosa conducta con muchos españoles merece la mayor consideración y simpatía por nuestra parte, no pudo ser atacado por buques nacionales.

### Bodas de oro sacerdotales de un benemérito sacerdote alavés

El día 27 de los corrientes cumplirán los 50 años de la Primera Misa del virtuoso Arcobispo de Valdegovia y Párroco de Bergüenda, don Eugenio Landáburu.

Con tal motivo, se celebrará en Bergüenda una solemne fiesta, oficiando de medio pontifical el Excelentísimo Sr. don Javier Lauzurica, Obispo Auxiliar de Valencia y antiguo Preceptor de Bergüenda.

Asistirán al acto todos los Preceptores habidos en Bergüenda, los sacerdotes formados en su Preceptoría y el Clero de Valdegovia.

Por especial concesión de Su Santidad, el virtuoso Párroco señor Landáburu, dará al pueblo dicho día la Bendición Papal.

### Suscripción acorazado "España"

(12.ª lista de donantes)

Don Sandalio Oquiena, 100 pesetas.

Don Alfonso Area, 50.

Don Víctor Tapia, de Laguardia, 15.000.

Doña Juanita Echániz, 1.

Doña Amalia Marquinez, 25.

Don Alfonso Monreal, 10.

D. Tomás Ibáñez de Gauna, 10.

D. Isidoro López de Heredia, 5.

Vecinos de Apellániz, 54,60.

Ayuntamiento de Apellániz, 25.

Don Bernardino Gurbay, 15.

D. Ruperto Larreina, 10.

Milicia Ciudadana de Labastida, 100.

Doña Victoria Angulo, 5.

Suma, 15.410,60 pesetas.

Suma anterior, 57.238,75.

Recaudación total, 72.649,35 pesetas.

SE NECESITAN mecánicos montadores y ajustadores especializados en automóviles. Dirigirse a Doria y Compañía, Pamplona.

## Sigue el avance incontestable de las fuerzas nacionales, que se dirigen rectamente al corazón de Asturias

Salamanca.—El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo remite la siguiente crónica:

¿Ustedes saben lo que son los equívocos? Seguramente que sí. Yo declaro que hasta hoy tenía una vaga idea. Pero desde esta fecha sé lo que son, porque he sufrido sus consecuencias. Es decir, porque las he visto sufrir a las tropas, que es más importante y lo más sensible.

Bueno; pues los equívocos parece que se han adelantado esta mañana, sobre todo el Otoño y estamos bajo su maléfica influencia.

Digo todo esto, que parece pretencioso, porque hoy, en la costa cantábrica, se ha desatado un fuerte temporal de niebla que luego se fundió en el inevitable sirimiri.

Según los técnicos, todo esto procede del anticipo equinoccial, que quisiera impedir el avance de nuestras líneas.

Pero no hagan ustedes mucho caso, porque con equívocos o sin ellos, nuestros soldados siguen su camino sin interrumpir la marcha.

Si, nuestras brigadas de Navarra y las brigadas de Castilla durante la noche y la mañana de hoy han seguido conquistando tierras y pueblos de Asturias, y han tomado Tenduleo y sus alturas dominantes, y Potes, la gran villa de Potes. Por cierto que ha sufrido la iracundia de la impotencia roja y ha quedado medio destruida. Aquí han dado una muestra más de su barbarie los asturianos secuaces de González Peña. Antes de abandonar el pueblo, asesinaron a los presos, famoso alarde de barbarie del que en su día habrán de rendir estrecha cuenta.

También ocuparon nuestros soldados Los Baragos y Sobres. En todos esos lugares nuestras

### Anuncios telegráficos

COMPRARIA máquinas de escribir y coser pagando altos precios. Norberto Arregui, Postas, 32, Vitoria.

### PRESTAMOS HIPOTECARIOS.

Compra, venta y administración de fincas. Tramitación expedientes y Testamentaria. Germán Molinero, Gestor Administrativo. Dato, 18.

### SE ARRIENDA chalet amueblado.

Paseo del Prado, garage, jardín. Informar en esta Administración.

### PERDIDA cartera negra de sacerdote.

conteniendo mil pesetas, factura librería Subirana de Barcelona. Se ruega la entrega en esta Administración. Se gratificará.

### PERDIDA de una cartera conteniendo cierta cantidad de dinero.

desde la calle de la Independencia al pueblo de Gardalegui. Se ruega la entreguen por ser persona necesitada. Informes en esta Administración.

### SE ALQUILA piso pequeño, baño, huerta, económico.

Informar: Ciudad Jardín, Vizcaya 20

tropas fueron recibidas con el máximo entusiasmo por los vecinos al verse redimidos del terror marxista.

Hemos copado a un batallón completo, con todos sus jefes y oficiales y setecientos cincuenta soldados. Hemos cogido un gran depósito de municiones y armamento en Potes, un hospital de sangre completo, con ochenta camas, sillas de operaciones, e otros equipos quirúrgicos, instrumental magnífico de curas, el administrador, las enfermeras, los médicos y hasta seis heridos rojos, de los cuales uno tenía la graduación de capitán.

A pesar del anticipo de los equívocos, y de la niebla y del sirimiri, nuestros muchachos siguen conquistando tierras para España y van adelante con los himnos nacionales en los labios y sin que rer oír que les hablen siquiera de descanso para su fatiga. Son de hierro estos soldados de España; de hierro en todo, menos en el corazón, porque lo tienen tan bueno, tan blando, que en cuanto llegan a un pueblo reparten cuanto llevan encima, quitándose incluso el alimento de la boca para dárselo a las mujeres y a los pequeños niños, y hasta a los pobres prisioneros, que no ocultan su asombro y su gratitud por estar muestras de nuestra generosidad.

A la hora de enviar este despacho, siguen progresando las columnas que se dirigen rectamente al corazón de Asturias. No tardaremos mucho en terminar también esta campaña.

El Tهباب Arrumi.

### El ilustre sabio Reverendo Padre Pérez del Pulgar (S. J.), asesor del nuevo Estado en materias eléctricas

El eminente jesuita español, don José A. Pérez del Pulgar, conocido en todo el globo por su autoridad científica, director de la nueva e importante revista técnica nacional "Metalurgia y Electricidad", acaba de ser honrado con el nombramiento de miembro de la Junta Técnica del nuevo Estado y alto asesor de la misma en materias eléctricas.

Nos complace esta designación recaída sobre un español de tan relevantes méritos.

### DR. LORENTE BUESA

OCULISTA  
Postas, 25, principal, izqda.  
VITORIA

### Doctor Galindez

Oculista de Madrid  
Consulta diaria  
Pl. de la Provincia, 5-Vitoria

## Biblioteca "ROCIO"

Novelas, Relatos, Aventuras publicadas

I. «El secreto de Kerinic», por Segonzac.

II. «El romance de Ana María», por Pérez Olaguer.

III. «Julietta y Romeo», por José María Pemán.

IV. «El Rey que tuvo un solo amor», por Juan Lagúa.

Y otras muchas en preparación de los mejores autores.

De venta en LIBRERIA CERVANTES (Dato, 32)

## Nuevas obras

Código de Justicia Militar

Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937

Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermostismo.

Papel de fumar «Abadie» en cajas de 100 tubos.

«Riz Doré», especial austriaco, es el de mayor lujo que se fabrica. 2,25 y 2,50 caja.

LIBRERIA LINACEO

Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41

VITORIA

**¿Y por qué precisamente Aspirina?**

Observe Vd. como apenas llegadas al fondo del vaso de agua las tabletas de ASPIRINA empiezan a deshacerse. He aquí el secreto de su rápido efecto. Y TODAS estas maravillosas tabletas blancas son de idéntica eficacia e inocuidad, garantizadas por su exacta dosificación. Cuando haya cogido Vd. un resfriado o la gripe, no juegue con su salud. Tome en seguida dos tabletas de ASPIRINA y fíjese en que lleven la Cruz Bayer.

**Aspirina**

†  
EL JOVEN

## Don Ignacio Roldán y de Palacio

De la Segunda Bandera de Falange de Castilla  
Murió gloriosamente por Dios y por España el día 28 de agosto de 1937  
a los 20 años de edad  
R. I. P.

Su resignado padre don Francisco Roldán Huertas; hermanos don Francisco (en el frente), doña María Teresa, María del Carmen, Jesús, María de la Concepción y María Isabel; hermana política doña María Cándida Núñez Toranzo; abuela doña Encarnación Rodríguez; tíos don Rafael, doña Purificación, Encarnación y Dolores Roldán, Marqués de Villarreal de Al

**PRECIO DE SUSCRIPCIONES**  
**ESPAÑA**  
 Un año ... Ptas. 2'50  
 Un año ... 30'00  
**EXTRANJERO:** Un año ... 65'00  
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año ... 40'00

# PENAMIENTO ALAVE

Vitoria, 4 de septiembre de 1937

**ANUNCIOS TELEGRÁFICOS**  
**TARIFA**  
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00  
 Cada palabra de aumento ... 0'10  
**CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA**

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo

## Una política de unidad

Si en España hay una política de gran estilo, a hacer esta debe llamarse, por cima de todo otro nombre: "una política de Unidad". El problema previo, que está siempre ahí amenazante en el subsuelo de toda nuestra política, es el problema de nuestra tendencia disgregadora.

Fray Luis de León llama, bella y popularmente, a la innata tendencia de todas las criaturas hacia la unidad y la síntesis: "el pio universal de las cosas". Toda la Historia de España está estremecida por este pio angustioso. Nuestras épocas de grandeza o desastre no son más que épocas de unidad o dispersión: de clarísimo o barroquismo; de emperadores o partidos; de scoriales únicos y desnudos... o capillitas múltiples y floridas.

Tan fundamental y primario es en nosotros ese problema de "unidad", que bien mirado es el que da estilo y modo diferencial a todo nuestro movimiento. En los otros movimientos europeos, hermanos del nuestro, el problema de unidad era—al menos en apariencia, como luego diré—mucho menor. Había que vencer y eliminar todo el fragmento antinacional del país; pero, luego, en el fragmento nacional había casi una unidad arrolladora y prestablecida, que reducía al mínimo el problema de su consolidación. Sorber las "camisas azules" en Italia; o asimilar los "cascos de acero" en Alemania, era empresa leve, que apenas había de dejar rastros ni cicatriz.

Pero en España, los ingredientes de la "unidad", dentro del fragmento nacional, eran externamente mucho más variados y con mucho mayor relieve: había el Ejército; había la Falange y el Requeté; había la masa desecuada, llamada genéricamente "derechas", necesitada de mil purgaciones, pero brindada para mil aprovechamientos. Todo esto, a cambio de hacer más difícil la tarea, la aseguraba contra todo error y extravío, e imponiéndola contenciones nos garantizaba el logro de un nacionalismo equilibrado y humano como ningún otro Dios nos obligaba a trabajar más: para conseguir nada menos que la fórmula perfecta y sintética, que el mundo anhela, de un nacionalismo fuerte, católico, universalista: sin agresividad frente al mundo, ni absorción frente a la persona humana.

Dios nos lo dió providencialmente todo para lograrlo. Nos dió los ingredientes varios, las dificultades salvadoras. Nos dió un Caudillo como nos hacía falta: arrollador en el campo, acogedor en su gabinete. Para presidir un movimiento violento, respaldado por una unidad preexistente convenían, sin duda, esos jefes de estilo más áspero y espectacular. Para presidir una tarea de unificación de variedades hacía falta el Caudillo comprensivo, equilibrado y humano. Por eso la iconografía de Mussolini o Hitler han hecho famosos en el mundo un ceño o un fruncimiento de labios. Pero Franco ha hecho famosa en el mundo una sonrisa...

Y es que así, sonriendo enérgicamente, había que presidir y consumir en España esta difícil tarea de la unidad. Porque era tarea de yugo único, había que ser enérgico. Porque era, al mismo tiempo, tarea de flechas múltiples, había que ser sonriente.

Y así, también, enérgico en los principios claros y sobrios; sonriente en la simpatía acogedora; don Pedro Sáinz Rodríguez, desde su Jefatura nacional de Educación de Falange Española Tradicionalista ha llevado a cabo la difícil tarea básica de la unificación de las organizaciones escolares universitarias. Sáinz Rodríguez no ha tenido más que aplicar para ello, lo que en él es naturaleza y carácter: mente rigurosa y voluntad accesible.

Esta será siempre la fórmula perfecta para toda tarea de unificación en España. Porque, paradójicamente, esta España tan variada y dispersa externamente—en regiones, organizaciones y pandillas—es la nación más unificada mentalmente en Europa: sin problemas profundos de diversidad religiosa o psicológica. Presamente los países donde las unificaciones han tenido que hacerse con mayor mano dura es porque la unidad espiritual era menor: y la voluntad, con su vozarrón imperativo, disimulaba lo que faltaba, en el fondo, de verdadera unidad mental.

En España no era preciso dar este estilo a las unificaciones: porque la mente tiene en ellas más que hacer que la voluntad. No es preciso gritar demasiado ni fruncir el entrecejo, cuando sentándose sonriente en una mesa se puede llegar, tan fácilmente, en España, a redactar esos diez puntos claros, inmovilables de la unificación escolar y estudiantil.

Tenemos, sí, tendencia a la disgregación. En España el número dos no significa uno más uno, sino uno contra uno. Mantener en una Universalidad española una dualidad de nombres y emblemas es como enfrentar dos teams deportivos con una implícita voluntad de choque y competencia. Pero lo paradójico es que, en el fondo, bajo esta exuberancia deportiva y disgregadora no existe ninguna verdadera divergencia espiritual, como existe, en cambio, y muy seria, en otros países donde más dura y disciplinadamente se mantienen las unidades formales y externas.

Yo llego a creer que es precisamente la seguridad de esa unidad fundamental de pensamiento la que nos hace jugar demasiado temerariamente a ese juego de la diversidad de nombres y emblemas. Porque cuando se acepta tan fácilmente—tan fácilmente como que ello es esencia mental para todo español—ese punto primero de la unificación escolar: "darle un sentido católico y español y volver al pensamiento de las Universidades de Salamanca y Alcalá de Henares"; cuando se acepta esto, tan definido y claro, ¿qué dualidad mental y verdadera puede existir? La dualidad escolar no puede ser ya más que un pretexto para tener dos equipos de fútbol o de water-polo...

Ninguno de los problemas hondos y vidriosos que laten, sojuzgados, en el fondo de otros nacionalismos europeos, externamente más uniformados y compactos, existen en esta España, donde desde el primer día del movimiento toda la juventud fué a la muerte con el mismo pensamiento, el mismo impulso y el mismo escapulario. Somos exuberantes y fantasiosos en las cosas externas. Cuando nos asomamos a ver un desfile de las varias milicias, acaso podamos pensar: "Muchos colores..." Pero cuando calamos hondo en otros bloques europeos, donde se aunan en difícil y patriótica convivencia sustancias católicas y heterodoxas, herencias cristianas, paganas y reformistas, cabría pensar: "Muchos pensamientos..."

No: España está gloriosamente destinada por Dios para dar

## Se ha conquistado Potes, el único pueblo de importancia que quedaba por dominar en la Montaña

**En Aragón las fuerzas nacionales siguen progresando.—Importante depósito de municiones y armamento cogido a los rojos**

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 3 de septiembre de 1937:

### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias: Tiroteos y cañoneos.  
 Frente de León: Nuestras fuerzas del sector de Riaño han avanzado en el día de hoy, apoderándose del puerto de San Glorio y carretera a Portilla de la Reina, dedicándose después a la reparación de los cortes hechos por el enemigo en las carreteras.

Frente de Santander: a las 16 horas de ayer se ocupó Potes, cogiéndose un gran depósito de municiones y armamento.

En esta plaza los rojos, antes de huir, asesinaron a los presos de derechas, como tiendo verdaderas salvajadas.

Nuestras tropas fueron recibidas con inmenso júbilo. Hoy ha proseguido el avance hasta el último pueblo del valle de Potes, habiéndose ocupado Pombes.

Otras fuerzas llegaron hasta la altura de Santa Eulalia y a la de Los Cadenos.

Es numeroso el armamento y material cogido al enemigo, entre el que se cuentan ocho piezas del diez y medio.

### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón: En el sector del Norte del Ebro hemos ocupado importantes posiciones que mejoran notablemente nuestra situación.

Al Sur del Ebro nuestras columnas han seguido progresando y venciendo la resistencia opuesta por el enemigo. Este ha continuado sus ataques en el sector de Belchite, siendo rechazado.

Las bajas hechas a las fuer-

zas rojas en todos los sectores son numerosísimas. En los demás frentes, sin novedad.

### EJERCITO DEL SUR

Después de intensa preparación, el enemigo atacó y logró poner pie en una de nuestras avanzadillas del sector de Peñarroya, pero fué definitivamente rechazado y perseguido, sufriendo numerosas bajas.

En la noche de ayer también fué atacada por las fuerzas rojas una posición del sector de Lanjarón, siendo

aquellas rechazadas con elevadas pérdidas.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Además de los dos aviones enemigos derribados en combates aéreos, según se hizo constar en el parte, fué derribado otro caza "Boein" por nuestra artillería antiáerea.

Salamanca, 3 de septiembre de 1937. II Año Triunfal. De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Boletín Oficial del Estado

### Quedan en suspenso, provisionalmente, todos los funcionarios de enseñanza de la provincia de Santander

Burgos.—El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Se deniega los beneficios sobre presentación de balance a la Sociedad Anónima de Caucho Especial "M. R. M.", de San Sebastián.

Se instituyen comisiones de incautación en las ciudades de Ceuta y Melilla, funcionando bajo la dirección de un delegado del gobierno nacional.

Se designa presidente de la Audiencia de Palencia a don Santiago Disazo Rozas, que lo era de Huesca.

Se suspende de empleo y sueldo, por un año y se traslada a otra Audiencia de la de Palencia a don Tomás Alonso Rodríguez.

Quedan suspensos provisionalmente de sueldo todos los funcionarios de enseñanza de la provincia de Santander y que perte-

nezcan al escalafón docente, técnico, administrativo y subalterno del Estado. En el término de quince días se presentarán las solicitudes de reintegro, con instancias documentadas al presidente de la Comisión depuradora, consignando detalles de la forma y fecha de ingreso en el escalafón respectivo, cargos desempeñados, agrupación sindical a que se haya pertenecido, así como partidos políticos en los que hubiere estado afiliado durante los últimos seis años y actuación concreta desde la fecha de iniciación del Movimiento nacional, indicando los nombres de las personas que pueden aseverar esto último.

Se concede el empleo de comandante de Artillería a don Pedro Fernández Villaverde y Roca de Togores.

Se destina al octavo Cuerpo de ejército al coronel médico jefe de los servicios sanitarios del Centro don Miguel Panilla Bahamonde y al coronel médico don Aurelio del Sol a jefe de los mismos al sexto Cuerpo de ejército.

Se convoca a un concurso para sargentos provisionales de Infantería en Tafalla, San Roque y Dar Riffen para el primero de octubre. Durarán los ejercicios 24 días y asistirán todos los soldados e individuos pertenecientes a las milicias nacionales que propongan los jefes respectivos. A la Academia de Tafalla corresponden 400 plazas, el mismo número a la de San Roque y 300 a la de Riffen.

En Tuy, la ciudad de Galicia que toda ella es un castillo, nació entre sus almenas un caballero, a quien después de ser muerto por España, la Madre Patria quiere levantarle allí un monumento.

### JOSE CALVO SOTELO.

¡¡Presente!! Federico García Sanchiz, el orfebre de la palabra, habla pasado mañana, lunes, en el Teatro Príncipe. Tomad cuanto antes el billete en la taquilla del Príncipe.

La publicidad le favorece y nos ayuda. ENENOLA.

**Todo español no impedido tiene el deber de trabajar. Franco quiere que la nueva sociedad española sea el esfuerzo coordinado de todos los españoles. No podrán invocar sus derechos quienes no hayan cumplido sus deberes.**

al mundo la fórmula de la unidad perfecta y equilibrada. La diversidad de nuestros guardarrapos no significa nada frente a la unidad estremecida de nuestros mártires; de nuestra evocación escolar de Salamanca y Alcalá; de nuestro telegrama falangista a Su Santidad. Nada más que España posee, en toda Europa, esta unanimidad tan absoluta de pensamiento. Sólo nosotros podemos crear un nacionalismo que el mundo y Roma miren sin inquietud. Sólo nosotros podemos unificar sonriendo.

Y para que esto que está ya en el alma esté también todo lo más posible en el semblante, era urgente que, empujando por abajo, la juventud universitaria se unificara apretadamente. Era temerario poner en peligro este regalo de la unidad mental que Dios nos ha hecho, por las humanas diversidades externas. Con los mayores había que tener cierta transcendencia. Pero había que apresurarse a evitar a tiempo que la juventud—una en el recuerdo de Salamanca y Alcalá—creara inercias de divergencias exteriores y consolidara dualismos deportivos de equipos.

Uno, el pensamiento; uno, el paso; uno, el estilo. Todo sobrio y con pocos adornos desde abajo: desde esa basamento juvenil y universitario. Porque no vamos a construir una España dorada, florida y barroca... Sino una España escultórica, clásica: única y desnuda como la Verdad.

JOSE MARIA PEMAN.

## Al chocar una camioneta con un carro resulta muerta en el acto una muchacha de trece años

Sobre las siete de la mañana de hoy y en las proximidades del pueblo de Arzubiaga, ha ocurrido un grave accidente del que ha resultado muerta en el acto la muchacha de 13 años Ana María Bengoa Pérez.

Según parece el vecino de Vitoria Simón Bengoa Cámara, de 42 años de edad, casado y chófer de profesión, conducía una camioneta de su propiedad de la matrícula VI-979, cuando a la altura del pueblo de Arzubiaga y procedente del pueblo de Gamba se dirigía a la capital con cargamento de leche chocó contra un carro de bueyes que en dirección contraria a la del auto venía y en el iban Lorenzo Quincecos y su hija, vecinos ambos del pueblo de Oreni.

de 14 años Cástor Moraza, que en el pueblo de Abehuco y con una hoz se cortó un dedo de la mano izquierda, siéndole apreciada una herida incisa en el dorso del dedo índice de la mano izquierda con sección del tendón del extensor y de la falange ósea. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

También en el Cuartel de Socorro ha sido asistido Ramón Saenz de Arceya, de 59 años, que a consecuencia de una caída en la Plaza de Abastos se produjo la probable fractura del cuello del fémur izquierdo, siendo calificado de reservado.

**URQUIOLA**  
 OCULISTA  
 Calle DATO, 8, 1.ª, dcha.

### Hallazgos

En el Retén de la Guardia municipal, a disposición de quienes acrediten ser sus dueños, se hallan los objetos siguientes:  
 Una cadena de metal blanco.  
 Dos relojes de pulsera.  
 Una pluma estilográfica.  
 Un billete del Banco de España.

ULTIMAS VOLUNTADES, Penales, Tramitación expedientes y Testamentarias.

Germán Molinuevo, Gestor Administrativo. Dato, 18.

## Por las almas de los mártires de España, Beunza y Pradera

Organizados por la Delegación de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., se han celebrado en la mañana de hoy y solemnes funerales en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel en sufragio de las almas de aquellos insignes patriotas vilmente asesinados por los rojos separatistas, llamados Joaquín Beunza y Víctor Pradera.

El templo se vió muy concurrido de fieles y las autoridades y representaciones de entidades y Milicias ocuparon sitio preferente en el presbiterio.

Al piadoso acto asistieron todas las autoridades locales precedidas por el comandante Militar de la Plaza, coronel, señor Campos Guerta; Gobernador civil, señor Esparza y Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Echave-Sustaeta.

Al momento de la elevación del Requeté el Himno Nacional. Terminada la Misa de Requiem se entonó un solemnisimo responso y se dió la absolución al túmulo.

En el lado de la epístola en el Altar Mayor se situaron las banderas a las que daba escolta una sección de la Milicia Infantil de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. También hacían guardia al túmulo la escuadra de gastadores.

El público al percibirse de la presencia del gobernador, señor Esparza, prorrumió en aplausos y vítores.

La Misa fué cantada por la Capilla de Música de la parro-

quia, reforzada con elementos de la de la Santa Iglesia Catedral. Al momento de la elevación del Requeté el Himno Nacional. Terminada la Misa de Requiem se entonó un solemnisimo responso y se dió la absolución al túmulo.

**La REVOLUCION NACIONAL, que encarna el CAUDILLO, hará fecunda la sangre que da generosa la juventud en las trincheras, implantando en España la JUSTICIA SOCIAL que fué INCAPAZ DE REALIZAR EL MARXISMO, vendido a la plutocracia capitalista y al furor soviético.**

<p>El reloj-despertador JAZ es de precio, pero no hay otro semejante. Es el reloj de hora exacta y de llamada de timbre sin variar ni un minuto. Duración 15 años. Se da garantía. Tiene usted 200 despertadores JAZ para elegir uno, en la Joyería-relojería ISASIA, Dato 24</p>	<p>ISASIA. JOYERIA-RELOJERIA. DATO, 24</p> <p>FLECHAS FALANGE, modelo esmalte, a pesetas 1</p> <p>Despertadores, a 13'75</p> <p>Alanzas plata ley, para quien cedió las de oro, a 3'75</p> <p>Líquido plata, para limpiar objetos de plata, dejándolos en el acto como recién fabricados, frasco 4'50</p> <p>Cuadros religiosos, gran surtido de tamaños,</p>	<p>ISASIA. JOYERIA-RELOJERIA. DATO, 24.</p> <p>FLECHAS FALANGE, primera calidad, a ptas. 1'25 y 1'50</p> <p>Cadenas para medallas de plata, a 2'75</p> <p>Cadenas plata maciza de ley, desde 4'50</p> <p>Sortijas sello, con artístico grabado FALANGE, a 5</p> <p>Sortijas plata ley, con FLECHAS de oro, desde 18</p> <p>Tenedores y cuchillos merienda, media docena 10</p>	<p>Compro monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, así como cubiertos plata para deshacer</p> <p>Joyería-relojería ISASIA</p> <p>Dato, 24</p>
---	---	--	--